

# 两个朋友 两段书信情缘

## 萨马兰奇交友广泛,与南京石家庄普通职工书信往来结成朋友

萨马兰奇突然之间走了,他在南京的老朋友刘奎龙不敢相信这是真的,接到记者的电话后,刘奎龙反复确认消息的可靠性,他感到非常震惊。1998年,当刘奎龙给萨马兰奇寄出第一封信后,从此他们便结下了深厚的友谊,12年来,他们多次书信往来,互相赠送纪念品。

国际奥委会主席与普通南京工人的故事,成了佳话。这是一段12年的情缘。



2008年,刘奎龙与萨马兰奇会面

### 寄信

#### 萨马兰奇不用公款

南京第八木器厂退休工人刘奎龙怎么也没有想到,他能与前任国际奥委会主席萨马兰奇成为朋友。1993年,北京申奥以两票之差败给悉尼,作为体育迷的刘奎龙心里很不是滋味,于是萌生了给国际奥委会主席萨马兰奇写信表达意愿的想法。

这封信,刘奎龙酝酿了5年。1998年,刘奎龙终于拿起了笔,因为不懂英文,他还专门去当时的江苏翻译社找人翻译,多方求人相助,终于给萨马兰奇寄去了第一封英文信件。信中,刘奎龙写道:“希望您能助北京申奥一臂之力,圆中国人百年奥运之梦。”作为摄影爱好者,刘奎龙还附上了自己拍摄的南京秦淮风光照。

就连刘奎龙自己也没有想到,不到一个月,萨马兰奇回信了,信里写道:“希望你积极参与奥运,因为奥运不是哪一个人的,它是属于全世界的。”刘奎龙很激动。此后,两人书信往来不断,萨马兰奇还经常给刘奎龙寄来各种各样的奥运礼品。

事实上,每次寄信给刘奎龙,萨马兰奇都是自掏腰包买邮票,从来不花公家的钱,这让老刘很是敬佩。

### 见面

#### 萨马兰奇拥抱老友

尽管互赠了照片,尽管书信不断,但直到2008年,刘奎龙才有机会与萨马兰奇见面。北京奥运会期间,受萨马兰奇的邀请,刘奎龙去了北京。在北京饭店贵宾厅,见到刘奎龙,萨马兰奇远远便招手,还和刘奎龙来了个大大的拥抱,嘴里用英文说着欢迎的话。老刘不懂英文,于是便请教翻译,翻译告诉他:“萨马兰奇说的是,欢迎你,老朋友。”

老刘激动万分,那一夜,他说他久久难以入睡。两位老朋友坐在一起,聊了很多。这一次见面,老刘翻出了自己压箱底

的宝贝送给萨马兰奇——南京云锦,上面印有辟邪。萨翁很是喜欢。

临走时,老刘还一再邀请萨马兰奇有机会去南京看看,去中国的南方玩一玩。很遗憾,萨马兰奇曾经离南京很近,他去无锡,可最终也没能来南京与老刘再见一次面。

### 遗憾

#### 没能等到90大寿

刘奎龙每年至少与萨马兰奇通信三次:中国的春节一次,圣诞节一次,还有就是7月17日,萨马兰奇的生日。萨翁的生日,老刘一直记得非常清楚。

2000年,是萨翁80岁寿辰。刘奎龙特地写了一封生日祝贺信函,还有一张富有童趣韵味的音乐“生日贺卡”,同时将萨翁以往寄来的照片制作成光彩夺目的“金箔萨翁半身肖像”镜框纪念匾,一起寄往瑞士洛桑国际奥委会总部。这份贺礼仪邮资就花费200多元。不久,刘奎龙就收到萨翁的来信。信中对刘馈赠的珍贵礼物深表谢意,并说看到自己的“金质肖像”非常开心。

2010年7月17日,应该是萨翁90大寿的日子,可是,还没等到这一天,萨翁便永远离开了人世,刘奎龙感到很难过,他说:“事实上,萨马兰奇先生一直提到,希望我能去他的家乡巴塞罗那做客,和他一同庆祝90岁生日,可我毕竟是普通工人,经济能力上可能差点,当然我也不好意思明说。前段时间,南京申办青奥,我也请萨马兰奇先生帮过忙,我和南京方面的领导提过,我们到时候是不是能组个团,去为老人家庆生,他是中国人民的老朋友了,为人真诚、善良。但没想到,这一天没能等到。”刘奎龙略带遗憾地说道。

### 2月3日

#### 寄出最后一封信

从网络上得知,萨马兰奇逝世的消息,刘奎龙不敢相信是真



南京老人刘奎龙

的,和记者反复确认消息的可靠性,他感到震惊,“2008年,我见到他时,应该说老人家精神还是不错的,说话中气很足,只是他心脏不太好,血压有点高,但我感觉他不应该走得这么快,对此我非常悲痛。”刘奎龙伤心地说道。

萨马兰奇走了。2010年2月3日,老刘给他的信,也成了最后的一封信,“那一天,我是受南京市政府的委托,希望萨马兰奇先生能帮帮忙,把南京介绍给他的那些朋友,那时候南京到了申办2014年青奥会的关键时期。我还说,希望2014年萨马兰奇先生也能一同来南京青奥会。”这封信似乎也成了最后的道别。

老刘说,他马上准备再写信寄往国际奥委会总部,寄托他对萨马兰奇先生的哀思。为了哀悼他这位老朋友,老刘还决定停止演出一个星期。业余时间,老刘会在社区演出“南京白话”。

### 26年里

#### 他和他通信800多封 好友“五一”将拍卖萨翁书信

5月1日,一场为玉树捐款义拍活动将在南京举行,拍卖的物件正是前国际奥委会主席萨马兰奇的书信。这场义拍的组织者,也是书信的持有者,是萨马兰奇在中国的一位好朋友方鸿。

昨日记者致电方鸿,在谈到好朋友的突然辞世,方鸿伤心地表示:“原本今年7月17日,萨马兰奇还邀请我去参加他90岁的生日宴会,想不到他突然就走了!”

方鸿不是名人,只是石家庄华北制药集团的一名普通职工,与萨马兰奇这段情缘还要从26年前说起。那时,方鸿只有22岁。

“1984年8月,中国参加了第23届洛杉矶奥运会,我和工友聚在一起看比赛。中国选手许海峰射落一枚金牌,恰巧,当时正是萨马兰奇为他颁奖。我情不自禁地说了句:‘我也想让萨马兰奇给我颁个奖。’结果,引起工友们一阵哄笑。为了实现这个‘理想’,我千方百计地买到了贴有奥运邮票的纪念封,用蹩脚的英文给萨马兰奇写了一封短信,除了表达敬意,还希望中国有一天也能举办奥运会。3个月后,我终于接到了一封来自洛桑的邮件。我迫不及待地打开信,里面除了那枚纪念封,还有两张明信片。在明信片左上角,我看到如心电图似的钢笔划痕,是签名!那年春节,我给他寄去一张贺卡和一些奥运邮票。没想到,萨马兰奇很快给我回信了。从此,我就开始与萨马兰奇的信件往来。”

方鸿表示,20多年来,他和萨马兰奇一直书信往来,据悉,在方鸿与萨马兰奇长达20多年的书信情缘中,他得到的萨翁签名书信数量多达800多件,在全世界排第一。就连萨翁也对方鸿说:“我给你的签名数量在全世界排第一。”

他们两人第一次见面是在2007年6月25日。当时,萨马兰奇出席了在北京召开的第13届国际奥林匹克收藏博览会,他在北京王府井饭店约见了方鸿。随后在2008年奥运期间,作为奥运火炬手的方鸿在北京又见到萨马兰奇,当时萨马兰奇为方鸿能在中国一直致力传播奥林匹克精神而感动,还与方鸿相约在温哥华冬奥会相见。

原本方鸿在今年五一期间将到南京举行一场特殊的拍卖会,拍卖萨马兰奇的书信、以及萨翁送给他的一些奥运特殊纪念品,所得的拍卖款将悉数捐给玉树。对于萨马兰奇的辞世,方鸿非常意外,他告诉记者:“是他把我带进奥林匹克的殿堂。我要把萨马兰奇与中国的故事讲给青少年听,让青少年更加了解奥林匹克精神。同时,南京的这场义拍活动也不会取消,我想在给玉树人民捐款的同时,让更多的南京市民了解萨马兰奇,了解他伟大的奥林匹克情怀。”

快报记者 李谷

### »简介

今年69岁的刘奎龙本是南京第八木器厂的退休工人,他爱好广泛,白话(包括南京吆喝)是他的拿手绝活,被称为“原生态南京吆喝第一人”。他还是南京摄影协会的会员。在南京民俗博物馆以及各大社区,经常能看到刘奎龙的表演,他还经常自创段子。因为与萨马兰奇的一段情缘,他被媒体广泛关注,还曾当选南京“好市民”。



方鸿与萨马兰奇夫妇合影